

中共甘肃省注册会计师资产评估行业委员会 甘肃省注册会计师协会 文件

甘会协[2020]62号

关于印发程丽华同志在“中国注册会计师制度恢复重建暨行业改革发展40周年座谈会”上的讲话的通知

各党支部、会计师事务所：

为贯彻落实好中国注册会计师协会制度恢复重建暨行业改革发展40周年座谈会精神，现将财政部党组成员、副部长程丽华同志的讲话材料发给你们，请结合实际，组织大家认真学习，深刻领会，以讲话精神为契机，全面提升行业服务能力，更好服务我省经济建设。

附件：奋力开创注册会计师行业发展新局面



奋力开创注册会计师行业发展新局面

——在纪念中国注册会计师制度恢复重建暨行业改革发展

40周年座谈会上的讲话

财政部党组成员、副部长 程丽华

(2020年12月23日)

同志们、朋友们：

刚才，刘昆同志代表财政部党组围绕贯彻落实中央决策部署，推动行业“十四五”高质量发展作了重要讲话。刘昆同志的讲话，充分肯定了行业40年来取得的成就，科学分析了行业面临的形势，明确了行业发展目标任务，具有很强的针对性，指导性。

今年是注册会计师制度恢复重建40周年，党中央、国务院领导历来高度重视与关心注册会计师行业的建设与发展，习近平总书记曾亲临行业视察指导工作，并多次作出重要批示，要求以服务国家建设与诚信建设为主题主线，为行业发展指明了方向；国务院就加强全国注册会计师队伍建设，促进完善社会主义市场经济体制作出战略部署安排。近年来，刘昆同志多次主持党组会研究行业建设发展工作，今天又出席会议并作重要讲话，体现了财政部党组对注册会计师行业工作的关心与支持。

同志们、朋友们：

过去 40 年是注册会计师行业改革创新、不断发展壮大的 40 年。40 年来，正是在党中央、国务院领导亲切关怀下，在财政部党组正确领导下，在有关方面的共同支持下，行业上下努力拼搏奋斗，在改革开放大潮中乘势而起，在改革开放的伟大变革中奋勇向前，行业得到较快发展，目前全国共有从业人员 40 余万人，会计师事务所 9600 余家，2019 年度全行业业务收入达到 1108 亿元。

过去 40 年是注册会计师行业玉汝于成、砥砺前行 40 年。40 年来，行业先后经历了恢复重建、成立协会、颁布注册会计师法、清理整顿、脱钩改制、实施行业发展战略、对标国际发展、全面推进党的建设等，这都记录着行业从无到有，从小到大，从国内走向国际，实现跨越式发展的发展历程，也都凝聚与体现着行业全体同仁不懈奋斗取得的重要成果。

过去 40 年是注册会计师行业奋发有为、成果丰硕的 40 年。40 年来，行业在建设中国特色社会主义伟大征程中不忘初心，发挥职能作用，做出重大贡献。累计服务三资企业近 100 万家，吸引外资 2.2 万亿美元。帮助各类市场主体融资超过 220 万亿元。每年服务企事业单位 420 万家，深度参与国家“一带一路”建设，为 1.1 万家中国企业在全球 200 多个国家和地区设点布局提供强有力的专业支持。

40年来，行业维新图强，打基础、建机制、谋创新，行业持续健康发展，已成为我国社会主义市场经济的重要制度安排，国家治理体系的重要力量，财会监督的重要组成部分。

同志们、朋友们：

党的十九届五中全会明确提出，国家进入新发展阶段，要坚持新发展理念，构建新发展格局，开启全面建设社会主义现代化国家新征程。当前及今后一个时期，我们要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决贯彻落实中央领导有关重要指示批示精神，坚持以服务国家建设为主题，以诚信建设为主线，以推进高质量发展为统领，以提升服务能力为根基，以加强党的建设为保障，全面推进行业各项建设。要重点做好以下工作：

第一，坚持诚信建设不动摇，行业诚信度和公信力实现新提升。40年来，我们始终坚持以诚信建设为主线推进行业改革发展，有成功的做法，也曾遭遇诚信危机。我们要深刻理解行业上面连着党和国家的重托，下头连着人民群众利益诉求的重大政治责任，千方百计维护行业诚信度和公信力。

要继续坚持以维护公众利益为宗旨加强诚信建设，以践行职业道德为核心深化诚信建设，持续加强行业诚信宣传和教育引导，表彰先进，引导全行业始终秉承独立、客观、公正的职业立场，弘扬诚信为本、操守为重、坚持准则的职业精神。

发挥事务所诚信建设主体地位，坚持激励约束并重，推动事务所完善内部治理机制，构建新型合伙文化，以诚信增进市场信赖，以诚信赢得事业发展。

第二，坚持审计质量提升不动摇，行业发展能级实现新跨越。 审计质量是注册会计师行业的立身之本。去年以来，财政部深入开展会计师事务所审计质量提升专项工作，会计师事务所风险意识有所增强，内部治理结构加快改进，执业质量得到提高。但我们也要清醒地看到，会计师事务所执业质量同广大群众的期盼相比，同中央领导的要求相比还存在差距。下一步提升会计师事务所审计质量要持之以恒、久久为功。要加快培育优质会计师事务所，提升专业执业能力，持续推动会计师事务所一体化管理，严格质量控制，强化风险管理。

要坚持对标国际一流，加强专业技术标准、职业道德标准、事务所执业质量管理标准建设。推动大型会计师事务所做强做优，发挥龙头带动作用；鼓励中小型会计师事务所做精做专，促进形成大中小型事务所协同发展格局。

要大力提升行业专业化、标准化、数字化、品牌化、国际化水平。进一步推动行业由传统的审计鉴证服务向增信服务、增值服务拓展，向价值链高端延伸，满足不同层级市场主体高质量发展需求。大力推进行业数字化建设，提供更多数字化产品。鼓励和支持事务所加强国际网络建设，更好服

务企业“走出去”战略和“一带一路”建设，使行业服务能力与构建新发展格局相适应，增强服务国家建设新动能。

第三，坚持执业环境优化不动摇，促进行业发展能力迈上新台阶。40年来，我们不断探索和总结行业发展规律，积极推进体制创新和制度创新，推进行业依法治理，优化执业环境，维护注册会计师合法权益。当前，执业环境还存在一些问题，有些是发展中出现的新问题，有些是长期存在的老问题，我们要以新发展理念为指导，寻求解决问题的新思路新办法。

近年来，相关单位积极创新沟通机制，搭建工作协调平台，探索开展联合监管，推进信息共享，促进解决多头监管、重复监管等问题。下一步，要进一步加强沟通协调，探索建立科学合理的注册会计师职业责任鉴定机制，完善职业责任保险和职业风险基金管理。扎实推进银行函证数字化工作，重点整治低价竞争等扰乱市场秩序的行为，要切实采取措施，稳定事务所发展预期。希望相关部门和单位积极创造条件，支持会计师事务所依法依规履职，不断为事务所发展营造良好环境。

第四，坚持党建引领不动摇，行业党建实现新突破。2009年全面加强行业党建工作以来，我们坚持围绕中心、服务大局，不断探索以党建促进行业高质量发展的有效方式。要贯彻落实党的十九届五中全会精神，提高行业党的建设质量，

为行业高质量发展提供坚强的政治保证。

要实施好“321”工程，落实行业党建工作责任制、行业党建工作考核制度、行业党内监督制度，改进行业党务工作者教育培训体系，构建行业党建信息化管理体系，夯实事务所党组织建设这个基层基础，切实加强行业党的组织体系建设，提升事务所党组织的组织力，更好发挥事务所党组织政治功能，促进行业高质量发展。

要抓好财政部党组《关于进一步落实注册会计师和资产评估行业党建工作责任的通知》的落实，各级财政部门党组要落实行业党建直接领导责任，通过行业党组织加强对已脱钩协会工作的领导，确保脱钩不脱管。事务所要将党建工作要求写入章程或合伙协议，由党员负责人担任党组织书记，发挥党组织在事务所规范管理、人员培养和学习教育、表彰奖励、合伙人晋升等工作中的政治把关作用。

同志们、朋友们：

行业 40 年改革发展，成就鼓舞人心。站在新的历史起点上，我们要不忘初心，砥砺奋进，在新征程中再创新辉煌，实现新跨越，以优异成绩迎接建党 100 周年，为全面建设社会主义现代化国家作出新的贡献。

谢谢大家！